

Секция «Лингвистика: Современные лингвистические исследования: фонетика, грамматика, лексика»

**Анализ ограничений на образование сочетаний "немного не + глагол (причастие, деепричастие)"**

**Научный руководитель – Татевосов Сергей Георгиевич**

*Плугарёв Матвей Романович*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Филологический факультет, Кафедра теоретической и прикладной лингвистики, Москва, Россия

*E-mail: plugaryov@yandex.ru*

Сочетание «немного не + V (где V - любой глагол, причастие или деепричастие в дальнейшем под термином «глагол» будет пониматься множество словоформ, которые традиционно относят к глаголам, причастиям и деепричастиям, если нет никакой специальной пометки) является совершенно привычным для носителя русского языка. Однако, если с некоторыми глагольными формами такое сочетание употребляется, то для других оно невозможно. Так, например, «немного не дошёл» грамматично в отличие от «немного не пришёл».

Цель данной работы - выведение закономерностей и ограничений на образование подобного рода сочетаний и определение того, что именно лежит в основе объединения глаголов, допускающих употребление в рассматриваемом сочетании, в условное множество, а также является ли это множество однородным или внутри него можно выделить несколько подмножеств. Один из важных вопросов данного исследования - какую природу носят ограничения на образование сочетаний «немного не + V», то есть являются ли они семантическими, грамматическими или возможно представляют некоторое сочетание ограничений разного рода[2].

Для первичного анализа использована подборка словосочетаний из НКРЯ[4]. Отдельно рассмотрены глаголы совершенного и несовершенного вида.

Для глаголов несовершенного вида также проведён сравнительный анализ форм настоящего и прошедшего времени.

Глаголы, допускающие сочетания с «немного не» делятся на 2 группы.

К первой группе относятся глаголы, для которых в сочетании с «немного не» можно заменить «немного» на словосочетание числительного с существительным (либо другим словосочетанием, где одно из слов выражает количественное значение[2]) без потери смысла.

Пример: «Видимо, он **совсем немного не** дожил до своей настоящей востребованности. . . » -> «Видимо, он не дожил **где-то 2 года** до своей настоящей востребованности.»

Ср.: «Нам **немного не повезло** [U+2015] мы приехали в столицу поздно вечером, двигались по городу какими-то боковыми, плохо освещёнными улицами.» (здесь провести похожую операцию невозможно).

Первую группу можно разделить на подгруппы:

К подгруппе «А» относятся глаголы с префиксом «до», значение которого - «завершение финальной стадии некоторого процесса и действия»[3]. Пример:

«Группа **немного не дошла** до берёз [U+2015] остановилась.»

Конечно, беда, что Сахаров **немного не дожил**, но, может быть, он на эту роль бы и не потянул [U+2015] академик.

К подгруппе «Б» относятся все другие глаголы первой группы:

«Бочка с водой **немного не наполнилась**, когда я подошёл».

«Ремонт **немного не закончили**, и он «заморозился», ничего не делается, может в мае тоже сдвинется с мертвой точки.»

Ко второй группе относятся глаголы, сочетание с которыми никак нельзя заменить на синонимичное с количественной конструкцией.

Пример:

«Разве что (единственный случай в творчестве Сурикова) **немного не найден** размер, немного замельчена.»

Будет тепло, если так радушно встречают и если **немного не учили**, что и северянам может быть холодно.»

Критерии, выдвинутые в первой части работы, предсказывают возможность или невозможность вступать их в сочетание. Аналогично дело обстоит и с причастиями, и с деепричастиями.

Остаётся рассмотреть маргинальные случаи, когда критерии не предсказывают возможность нужного сочетания:

«Он **немного не попал** в сонную артерию».

А дворник **немного не успел** и плохо промел пассажирский перрон.

Таким образом, по завершении исследования были сформулированы некоторые принципы (хоть и не абсолютные), по которым можно производить проверку на то, насколько грамматичным является сочетание глагола с «немного не».

### Источники и литература

- 1) Плунгян В. А. Введение в грамматическую семантику: Грамматические значения и грамматические системы языков мира. М., 2011.
- 2) Русская грамматика / Н. Ю. Шведова (гл. ред.). — М.: Наука, 1980.
- 3) Национальный корпус русского языка: <http://www.ruscorpora.ru/new/>